

El escándalo de la Lockheed se extiende por Europa

GIULIO ANDREOTTI PODRÍA ESTAR IMPLICADO

● Su nombre aparece mencionado en una serie de documentos que publicará el semanario «L'Espresso»

ROMA, 31. — Giulio Andreotti, primer ministro italiano podría estar implicado en un nuevo caso de corrupción por parte de la Lockheed en Italia. Así se desprende de una serie de tres documentos que publicará en su próximo número el semanario «L'Espresso» y rápidamente desmentidos por la presidencia del Gobierno.

Aun con las debidas reservas, el nombre del actual presidente del Consejo italiano aparece citado textualmente en dichos documentos, que no se refieren a las ventas de los ya famosos «C-130 Hércules» —que han desencadenado el escándalo en toda Europa—, sino a otros modelos de la misma sociedad norteamericana: los «Starfighter» F-104 y los «P-3 Orion».

De este modo se esfuman las especulaciones de que Giulio Andreotti fuese el misterioso personaje que el ex

agente de ventas en Europa de la «Lockheed», Ernest Hauser, creía identificar tras el seudónimo de «Antelope Cobbler», en torno al cual se habló también del presidente de la República, Giovanni Leone, y del ex primer ministro Mariano Rumor.

Según las revelaciones del «L'Espresso», en 1968, Giulio Andreotti habría recibido, tramite el ya conocido personaje Antonio Levevre D'Ovidio, 28.000 dólares para asegurar preciosa asistencia y la de su partido, en la venta de 18 aviones «P-3 Orion» a la Marina italiana. Un segundo documento habla de una entrevista del alto dirigente de la «Lockheed», Dale H. Daniels con Andreotti, en mayo de 1970, en Roma, sobre la fabricación en Italia de los «Starfighter».

Por último, en otro documento se habla de la inclusión del hoy primer

ministro en los «Financiamientos Atlay K.S.», el pago de 15.000 dólares.

Mientras que «L'Espresso» no revela las fuentes de los documentos, las reacciones en los ambientes políticos se han producido inmediatamente. Con prudencia y con la sospecha de que tras las revelaciones no se escondan maniobras políticas. De éstas habló explícitamente el subsecretario de la Presidencia y hombre de confianza de Andreotti, Franco Evangelisti: «Las noticias dadas a conocer no sólo carecen de fundamento, sino que tienden a sembrar descrédito sobre la figura del presidente del Consejo y mermar la acción del Gobierno».

Andreotti consideraría que se trata de «iniciativas difamatorias».

Un portavoz de la comisión investigadora del Parlamento sobre el escándalo «Lockheed» expresó que se trata de un asunto «algo ridículo y la sospecha de encontrarse frente a una maniobra política es muy fuerte».

EL PARLAMENTO NO ENTABLARA QUERRELLA CONTRA BERNARDO

AMSTERDAM, 31. — (Del servicio exterior Logos - Dayli Mail.)

El Parlamento holandés se ha mostrado unido y compenetrado al suscribir la misma fórmula para curar las heridas al país causadas por el escándalo de corrupción en el que la figura central del mismo ha sido el príncipe Bernardo, príncipe consorte.

Todos menos uno de los catorce partidos políticos holandeses acordaron con el Gobierno la decisión de aprobar el contenido del informe Donner, el cual pone de relieve todos los puntos de contacto secretos entre el príncipe Bernardo y la Lockheed americana, pero no proceder con una investigación criminal. La excepción fue el pequeño partido pacifista, cuyo objetivo es la abolición de la monarquía en Holanda.

Un portavoz del partido manifestó esta mañana con cierto énfasis las siguientes palabras: «Ahora veremos lo vulnerable que es este inadecuado y anticuado sistema monárquico. Pero aún la gente se está haciendo innumerables preguntas a las que por ahora no obtiene respuesta: ¿A dónde ha ido el dinero? ¿Qué va a hacer el príncipe? ¿Qué personas habrán de dar la cara ante la ley?, etc., etc.»

No hay duda de que la decisión del Parlamento de no entablar «pleito» contra el presidente supone poner punto final al escándalo, en el que han quedado envueltos 62 millones de pesetas en soborno y 244 millones de pesetas en comisiones por la venta de los aviones de la Lockheed.

LA PRENSA HOLANDESA, PARTIDARIA DE NO JUZGAR AL PRÍNCIPE

LA HAYA, 31. — La prensa holandesa se felicita hoy de que la Cámara de Diputados haya renunciado a entablar un proceso judicial contra el príncipe Bernardo.

Comentando el debate parlamentario celebrado ayer sobre el informe Lockheed y la actitud del Gobierno, el periódico «Trouw», de Amsterdam (calvinista), elogia al gabinete del Uyl «por evitar una crisis constitucional» y a la reina «por servir el interés del Estado en un momento tan difícil».

El diario liberal de Rotterdam, «Algemeen Handelsblad», subraya que «tanto en el interior de la Cámara como entre la población, la decepción que ha producido el príncipe Bernardo ha sido compensada por las manifestaciones de apoyo a la reina».

El periódico de izquierdas «Volksrant» alude al proyecto de ley que el Gobierno propone elaborar para definir más claramente el estatuto de los miembros de la casa real y el alcance de su inmunidad jurídica.

El diario señala que será necesario precisar qué miembros de la casa de Orange deben someter sus actividades a los intereses del Estado.

La elaboración de este proyecto de ley, anunciada anoche por el primer ministro, Jopp Den Uyl, es calificada de «muy útil» por la mayor parte de los órganos de información, que la apoyan sin reservas. — Efe.

En el carnaval de calipso de Londres

BATALLA CAMPAL EN NOTTING HILL GATE

■ El resultado del enfrentamiento entre policías y población de color terminó con 130 policías heridos, 40 civiles contusionados y cerca de un centenar de detenidos

LONDRES, 31. — (Crónica del corresponsal de la agencia Logos, J. F. del Campo.)

La aparente armonía entre la población de color y la Policía ha quedado violentamente desvanecida en Londres durante la flor y nata de una festividad carnavalesca que terminó con un balance de 130 policías y 40 civiles heridos, 95 personas arrestadas, 35 vehículos de la Policía medio destrozados y varias tiendas y puestos de frutas asaltados.

Durante el «venturoso» período de una década el famoso carnaval Calipso se ha venido celebrando en el popular distrito de Notting Hill Gate, donde reside una población de color de más de 250.000 personas, la mayoría indígenas de aquellas islas. Al son de sus rítmicos cantos, hombres y mujeres, chavales y chiquillas, vistiendo sus galas festivas y disfraces, se lanzan a la calle con encendida algarabía y exaltación.

Al parecer, el carnaval de las Antillas trasplantado a Notting Hill Gate, cuando marchaba en todo su esplendor, fue interrumpido —y ésta es una teoría— por la presencia en el escenario de grupos de jóvenes de color de ambos sexos que se dedicaron a alterar el orden y a robar.

La policía que asistía a la fiesta, que ha durado dos días largos sin interrupción, comenzó a practicar detenciones, lo que provocó una espontánea furia que se fue propagando como la pólvora.

Scotland Yard, preocupado por el matiz que tomaba el carnaval, envió refuerzos. Posiblemente suene a exagerado, pero el número total de policías hacinados en el lugar ascendió a los 1.600, y con ellos se acumularon por todas partes unos ciento cincuenta vehículos, incluyendo tres camiones estacionados de radio y «range rovers» especiales contra manifestaciones. El carnaval del Calipso había degenerado en la batalla de Notting Hill Gate.

El resultado de este enfrentamiento entre gentes de color y la Policía londinense muestra que sus relaciones no eran, como bien se suponía, ni siquiera tolerantes. Siempre ha dominado el buen sentido de creer que la mera presencia de un «bobby» en un barrio de negros era ya más que suficiente para inducir a reacciones paranoicas a una gran parte de esa población de color.

GADAFI: SADAT SE COMPORTA COMO UN LOCO

★ La declaración aparecida en «Le Monde» viene motivada por considerar Gadafi que el presidente egipcio acusa indevidamente a su país de ayudar a los terroristas

PARIS, 31. — Está claro que el presidente Sadat habla y se comporta como un loco, afirma en una entrevista publicada hoy por el vespertino «Le Monde» el presidente libio, coronel Gadafi.

Se queja de que el jefe del Estado egipcio multiplique «sus declaraciones históricas» acusando a Libia de atentados y apoyo a las organizaciones clandestinas en Egipto. Justifica las acusaciones de Sadat por «la situación crítica con que ha de enfrentarse en su propio país».

No descarta Gadafi la posibilidad de una guerra, pues «numerosas guerras estallaron como consecuencia de cálculos falsos». En el caso de un conflicto con Egipto, si así ocurriera, el presidente libio cuenta con «la solidaridad argelina».

Rechaza una a una todas las acusaciones egipcias y niega que su país sea responsable de desvío de aviones. «Nunca fue probada ninguna de las acusaciones insensatas de que somos objeto —dice—. La banda de Carlos, que preparó el ataque de Viena contra los ministros de la OPEP —atentado que atribuye el Ciapo— mató a un miembro de nuestra delegación... Cuando el enviado especial de «Le Monde», Eric Rouleau, le recuerda que ha sido dicho que Carlos se benefició de su hospitalidad, Gadafi responde: «Es falso. Carlos nunca puso los pies en Libia. Hubiera sido detenido y juzgado por haber matado a uno de los nuestros en Viena». «Condenamos el terrorismo», afirma el presidente de manera enérgica.

Refiriéndose a la situación en el Líbano, Gadafi cree que «nuestros aliados sirios adoptaron un mal método al enviar su ejército para combatir a los palestinos y a los progresistas libaneses». — Efe.

Las compañías petrolíferas compran a senadores norteamericanos

WASHINGTON, 31 (Efe.) — El líder de la minoría republicana en el Senado, senador Hugh Scott, reconoció haber recibido 45.000 dólares de la compañía petrolífera norteamericana «Gulf» entre 1960 y 1973.

Estos fondos fueron entregados al senador Claude C. Wild, un hombre que trabajaba por cuenta de la compañía para defender sus intereses ante el Congreso norteamericano, según reveló hoy el diario local «The Washinton Post».

Scott fue llamado a testimoniar ante el Comité de Ética antes del comienzo de la convención republicana, hace dos semanas, y fue interrogado a fondo sobre el hecho de que entregó dinero recibido de Wild a otros senadores para financiar sus campañas políticas antes que guardárselo para él mismo.

Según el citado diario, el Comité envió cartas por lo menos cinco senadores norteamericanos a los que Scott dijo había traspasado el dinero recibido de la «Gulf» pidiéndoles detalles.

Hasta ahora, Scott no dio ninguna explicación pública sobre la recepción de los fondos, excepto para decir que creía que los fondos que le entregaba Wild eran contribuciones legales para la campaña política, que no provenían de compañías y fueron usados por él para ayudar a las campañas de otro senadores republicanos.

Crisis Argentina

DOS LIDERES DEL PARTIDO RADICAL, EN LIBERTAD

★ Permanecían secuestrados por desconocidos desde hace quince días

BUENOS AIRES. — Los abogados Hipólito Solari Yrigoyen y Mario Abel Amaya, que fueron parlamentarios opositores al régimen peronista por pertenecer a la Unión Cívica Radical, partido político que encabeza Ricardo Balbín, aparecieron después de haber permanecido secuestrados alrededor de quince días. Ambos habían sido apresados por desconocidos en la provincia patagónica de Chubut y lograron su libertad cuando el móvil que los conducía maniatados fue interceptado por efectivos de la policía federal en proximidades de la ciudad de Viedma, capital de la provincia del río Negro, también en el sur del país.

El ex senador Solari Yrigoyen y el ex diputado Amaya se caracterizaron por la defensa, ante tribunales del fuero criminal, de elementos acusados por actividades subversivas. El primero de ellos fue una víctima de un atentado terrorista que le produjo serias lesiones en ambas piernas.

Cuando los secuestraron en distintas situaciones, el Gobierno negó toda vinculación con los hechos y el ministro del Interior llegó a decir que esperaba ardentemente sus libertades. La liberación de los dos dirigentes radicales fue recibida hoy con alivio en las esferas gubernativas, particularmente porque el presidente Jorge Videla se reunirá esta noche con los miembros de la Asociación de la Prensa extranjera en la comida anual de esta entidad que agrupa a corresponsales de periódicos y agencias noticiosas de diversos países de América y Europa.

CARTA DIRECTOR DIARIO «LA OPINIÓN» A «CAMBIO 16»

BUENOS AIRES. — El problema argentino es un problema político y no militar, dice el director del diario bonaerense «La Opinión», en una carta dirigida al semanario español «Cambio 16» y publicada hoy, en la que se queja de que dicha revista y otras europeas escriben sobre la Argentina basándose en la opinión de exiliados políticos.

Jacobo Timerman, director del matutino «La Opinión», dice en la carta que dirige a José Oneto, director de «Cambio 16», que su publicación, como otras europeas, con cuyos redactores ha tenido oportunidad de conversar personalmente, se alimentan informativamente de exiliados que, cuando estaban en la Argentina, impidieron por todos los medios las soluciones políticas y democráticas. «No son una buena fuente de información ni de comprensión del proceso argentino», dice.

Tras señalar que en su país las bandas de terroristas de izquierda y derecha tratan de justificarse por la existencia de sus contrarias, afirma que «ambos extremismos se utilizan mutuamente para lograr objetivos políticos a los cuales el pueblo argentino ha rechazado cada vez que pudo expresarse públicamente y no era traicionado por dirigentes incapaces de afrontar sus responsabilidades».

Solicita después Jacobo Timerman que «Cambio 16» aplique a la Argentina la tesis y actitud que dedica a España y cita, a este respecto, el editorial publicado en el número 244 sobre el terrorismo de la ETA y en que, entre otras cosas, se dice: «El problema del país vasco es, por encima de todo, un problema político que debe resolverse en la arena política, para salir de ese círculo infernal de la represión y del terror, que sólo puede conducir a la catástrofe.»

Finalmente, el autor de la carta pide a José Oneto que piense que el problema argentino es un problema político, que la lucha por la democracia se hace difícil, peligrosa y avanza lentamente, «pues no quisiéramos caer en la fantasía electoral que llevó a la batalla contra el fascismo de Isabel Perón y José López Rega, ni tampoco en las manos de algún nuevo tipo de fascismo, ya sea populista o bienpensante».

ARGENTINA, ACUSADA DE VIOLAR LOS DERECHOS HUMANOS

GINEBRA. — El Gobierno argentino rechazó categóricamente una resolución de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones, reunida en Ginebra, por la que se condena a la Argentina por la violación de los derechos humanos.

«Mi Gobierno rechaza en todos los términos dicha resolución», expresó el representante permanente argentino ante los organismos internacionales de Ginebra, embajador Gabriel Martínez, en declaraciones a «Efe», y al intervenir en el debate montado por ese documento, que recibió ocho votos a favor, uno en contra y ocho abstenciones.

«Deseo manifestar en nombre del Gobierno argentino —agregó Martínez—, sorpresa y pesar por la resolución», que fue presentada por delegados de Francia, Estados Unidos, Italia, Túnez, Holanda y Gran Bretaña.